MATURA PODSTAWOWA MAJ 2019

Zadanie 1. (0-1)
Liczba log N 2 jest rowna

|
A. 2 B. 4 C. 2 D. -

Zadanie 2. (0-1)
Liczba naturalna n = w zapisie dziesietnym ma

A. 14 cyfr B. 15 cyfr C. 16 cyfr D. 30 cyfr

Zadanie 3. (0-1)
W pewnym banku prowizja od udzielanych kredytow hipotecznych przez caty styczen byla
rowna 4%. Na poczatku lutego ten bank obnizyl wysokos¢ prowizji od wszystkich kredytow
o 1 punkt procentowy. Oznacza to, ze prowizja od kredytow hipotecznych w tym banku
zmniejszyta si¢ o

514 15

A. 1% B. 25% C. 33% D. 75%
Zadanie 4. (0-1)
1 1 1
Ré6wno$¢ —+—+—=1 jest prawdziwa dla
4 5 a
a:ﬂ B. a:§ C. a:g D. a:@
20 9 8 11
Zadanie 5. (0-1)
. . . L o ax+y=4
Para liczb x=2 1 y =2 jest rozwigzaniem uktadu rownan - dla
—2x+3y=2a
A. a=-1 B. a=1 C. a=-2 D. a=2
Zadanie 6. (0-1)
, _ (x — 1) (x + 2)
Rownanie =
x—3

A. ma trzy rozne rozwigzania: x =1, x =3, x =-2.

B. ma trzy rozne rozwigzania: x =—1, x =-3, x = 2.

C. ma dwa r6zne rozwigzania: x =1, x =-2.

D. ma dwa r6zne rozwigzania: x =—1, x = 2.

Zadanie 7. (0-1)

Miejscem zerowym funkcji liniowej f* okres§lonej wzorem f(x)=3(x+1)- 6+/3 jest liczba

A, 3-6\3 B. 1-6y3 C. 23-1 D. zf_%

Informacja do zadan 8.—10.
Na rysunku przedstawiony jest fragment paraboli bedace) wykresem funkcjt kwadratowe) 1.

Wierzchotkiem tej paraboli jest punkt W = (2, —4). Liczby 0 14 to miejsca zerowe funkcjt f.
b



Zadanie 8. (0-1)
Zbiorem wartosci funkcji f jest przedziat

A. (—o0,0) B. (0,4) C. (-4, +) D. (4,+c)
Zadanie 9. (0-1)

Najwicksza wartosC funkcji f/° w przedziale <1_, 4> jest rowna

A, =3 B. —4 C. 4 D. 0
Zadanie 10. (0-1)

Osi13 symetrit wykresu funkcji f jest prosta o rownaniu

A. y=-4 B. x=-4 C. y=2 D. x
Zadanie 11. (0-1)

W ciagu arytmetycznym (@, ), okreSlonym dla n >1, dane s3 dwa wyrazy: a, =7 i a, =—49.

1
D

Suma osmiu poczatkowych wyrazow tego ciggu jest rowna

A. —168 B. —189 C. 21 D. 42

Zadanie 12. (0-1)
Dany jest ciag geometryczny (a,), okreslony dla n>1. Wszystkie wyrazy tego ciagu sa

1
dodatnie 1 spetniony jest warunek 5 - re [loraz tego ciggu jest rowny
i

1 1
A = B. — C. 3 D. 3

3 V3
Zadanie 13. (0-1)
Sinus kgta ostrego o jest rowny % . Wtedy
A. cos(}:zé B. 1003052l Co cosa’:i D. cosa’zé

! 2 2> 5

Zadanie 14. (0-1)
Punkty D 1 E leza na okregu opisanym na trojkacie rownobocznym ABC (zobacz rysunek).

Odcinek CD jest srednicg tego okregu. Kat wpisany DEB ma miar¢e c. C »

/atem
A. a=30° B. a<30°
C. a>45° D. o=45°
A B
D

Zadanie 15. (0-1)

Dane sa dwa okregi: okrag o srodku w punkcie O 1 promieniu 5 oraz okrag o srodku
w punkcie P 1promieniu 3. Odcinek OP ma dlugos¢ 16. Prosta AB jest styczna do tych
okregow w punktach 4 1 B. Ponadto prosta 4B przecina odcinek OP w punkcie K (zobacz
rysunek).

Wtedy
_ A. |OK|=6
0 K B. |OK|=38
\ |

C. |0K|=10
D. |OK|=12




Zadanie 16. (0-1)

Dany jest romb o boku dlugosci 4 1 kacie rozwartym 150°. Pole tego rombu jest rowne

A. 8 B. 12 C. 83 D. 16
Zadanie 17. (0-1)
Proste o rownaniach y = (2m+2)x—2019 oraz y =(3m —3)x+ 2019 sa rownolegte, gdy

A. m=-1 B. m=0 C. m=1 D. m=5
Zadanie 18. (0-1)

Prosta o rOwnaniu y = ax + b jest prostopadia do prostej o rOwnaniu y =—-4x+1 1 przechodzi

przez punkt P:(%,O)j ody
A. a=-4i1b=-2 B. a=

C. a=—-41b=2 D. a=

Zadanie 19. (0-1)
Na rysunku przedstawiony jest fragment wykresu funkcji lintowe) /. Na wykresie tej funkcyi
leza punkty 4=(0,4) 1 B=(2,2).

Obrazem proste] AB w symetrii wzgledem poczatku

uktadu wspolrzednych jest wykres funkcji g

okreslone] wzorem

A. g(x)=x+4 B. g(x)=x—4

s g(i’f):—X—ﬁl D. g(x)z—x—l—4

Zadanie 20. (0-1)
Dane s3 punkty o wspotrzednych 4 =(-2,5) oraz B =(4,—1). Srednica okregu wpisanego

w kwadrat o boku 4B jest rowna

A 12 B. 6 C. 62 D. 26
Zadanie 21. (0-1)

Pudelko w ksztalcie prostopadioscianu ma wymiary 5 dm % 3 dm x 2 dm (zobacz rysunek).

Przekatna KL tego prostopadtoscianu jest — L
z doktadnoscia do 0,01 dm — rowna
2 dm
A. 5.83 dm B. 6,16 dm
C. 3,61 dm D. 5,39 dm
3 dm

K 5 dm
Zadanie 22. (0-1)

Promien kuli 1 promien podstawy stozka sg rowne 4. Pole powierzchni kuli jest rowne polu
powierzchni catkowite) stozka. Dlhugos¢ tworzace) stozka jest rowna

A. 8 B. 4 C. 16 D. 12



Zadanie 23. (0-1)

Mediana zestawu szesciu danych liczb: 4, 8, 21, a, 16, 25, jest rowna 14. Zatem

A. a="T7 B. a=12 C. a=14 D. a=20

Z.adanie 24. (0-1)
Wszystkich liczb pieciocyfrowych, w ktorych wystepuja wytacznie cytry 0, 2, 5, jest

A. 12 B. 36 C. 162 D. 243

Zadanie 25. (0-1)
W pudetku jest 40 kul. Wsrod nich jest 35 kul biatych, a pozostale to kule czerwone.
Prawdopodobienstwo wylosowania kazdej kuli jest takie samo. Z pudelka losujemy jedna

kule. Prawdopodobienstwo zdarzenia polegajacego na tym, ze otrzymamy kule czerwona, jest

rowne
A = B. . c. — D.
8 5 40 35

Zadanie 26. (0-2)

Rozwiaz rOwnanie (x3 — 8)(;362 — 4x—5) = 0.

Zadanie 27. (0-2)
Rozwiaz nieréwnoéé¢ 3x° —16x+16>0.

Z.adanie 28. (0-2)

Wykaz, ze dla dowolnych liczb rzeczywistych a 1 b prawdziwa jest nierownosc

3a”—=2ab+3b°>0.

Zadanie 29. (0-2)

Dany jest okrag o srodku w punkcie § 1 promieniu ». Na przedtuzeniu cieciwy AB poza
punkt B odlozono odcinek BC roéwny promieniowir danego okregu. Przez punkty C' 1 S
poprowadzono prosta. Prosta C§ przecina dany okrag w punktach D 1 £ (zobacz rysunek).
Wykaz, ze jezeli miara kata ACS jest rowna a, to miara kata ASD jest rowna 3a.

Zadanie 30. (0-2)

/¢ zbioru liczb {1, 2,3, 4, 5} losuyjemy dwa razy po jednej liczbie ze zwracaniem. Oblicz

prawdopodobienstwo zdarzenia 4 polegajacego na wylosowaniu liczb, ktorych iloczyn jest
liczbg nieparzysta.



Zadanie 31. (0-2)
W trapezie prostokgtnym ABCD dtuzsza podstawa 4B ma dlugosc 8. Przekatna AC tego trapezu

ma dtugos¢ 4 i tworzy z krotsza podstawa trapezu kat o mierze 30° (zobacz rysunek). Oblicz
dhugosc przekatne) BD tego trapezu.

D L
2

Zadanie 32. (0-4)
Ciag arytmetyczny (a ) jest okreslony dla kazdej liczby naturalnej 7 >1. Réznica tego ciagu

jest liczba r=-4, a srednmia arytmetyczna poczatkowych szesciu wyrazow tego ciagu:
a., a,, d,, a,, d; , a,, jestrowna 16.

a) Oblicz pierwszy wyraz tego ciagu.
b) Oblicz liczbe £, dla ktorej a;, =—78.

Zadanie 33. (0—4)
Dany jest punkt 4 =(—18,10). Prosta o rownaniu y =3x jest symetralng odcinka 4B. Wyznacz

wspotrzedne punktu B.

Z.adanie 34. (0-5)

Dhugos¢ krawedzi podstawy ostrostupa prawidiowego czworokgtnego jest rowna 6. Pole
powierzchni catkowite) tego ostrostupa jest cztery razy wieksze od pola jego podstawy.
Kat @ jest katem nachylenia krawegdzi bocznej tego ostrostupa do plaszczyzny podstawy
(zobacz rysunek). Oblicz cosinus kata .

S




